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Wstep

Zaklada sig, ze proces konkurencji dotoczy wielu firm produkujacymi ten sam wyréb
(lub podobne wyroby, nie réznigce sig istotnie - z punktu widzenia nabywcéw) sprzedawany
na tym samym rynku.

Popyt rynkowy, na rozpatrywany wyrob jest ograniczony i rosnie wraz z maleniem
ceny rynkowej wyrobu.

Cena rynkowa wyrobu zalezy od réznicy popytu i podazy. Podaz danego wyrobu jest
sumg produkcji wyrobu wszystkich firm dzialajacych na rynku. Popyt jest indywidualng
charakterystykq danego rynku.

Poszczegblne firmy, ustalajac wielko$¢ swojej produkeji, kieruja sie¢ zasadg
maksymalizacji wlasnego zysku. Zaklada sig, ze zysk jest roznicq przychodoéw ze sprzedazy
i kosztéw wytworzenia wyrobow.

Przyjmuje sie takze, iz wszystkie firmy dysponuja podobng technologia produkcii.
transportu i sprzedazy, o identycznych kosztach. W przedstawionych w pracy wynikach nie
jest wigc uwzgledniony czynnik postgpu technicznego mogacego dawaé istotng przewage
jednych przedsiebiorstw nad innymi.

W pracy glownie zwrocono uwage na czynnik ,skali produkeji” wplywajacy na
zmniejszenie jednostkowych kosztow produkcji, wmozliwiajacy konkurencje cenowa na
wspolnym rynku, przez wielkie organizacje przemyslowe.

W pracy analizuje si¢ sytuacje ktore nastgpuja po dostatecznie dlugim czasie, to
znaczy, gdy sie stwierdza: ,na rynku pozostanie ostatecznie jeden producent”- rozumie si¢
przez to ,ze mniejsze firmy, po pewnym czasie, nieuchronnie bgda musiaty zbankrutowaé.
W szezegdlnoscei rozwaza sig takze ,,prog wejscia” firmy na rynek, na ktérym dominuje jeden
producent.







ROZDZIAL IT
Dziatalnos¢ firmy miejscowej

A. Modele elementarne

Przeanalizujmy proces dzialalnosci miejscowej firmy, operujacej na rynku, ktérego
chlonnosé, na rozpatrywany wyréb, jest ograniczona.

Wprowadzimy nastgpujace oznaczenia.

pt—  wielko$¢ produkcji w jednostce czasu, zwana natgzeniem (intensywnoscia)
produkcji, wyrazana w jednostkach naturalnych na jednostke czasu, np.:
[szt./rok], [ton/rok] itp.

C—-  cenna rynkowa jednostki wyrobu, wyrazona w jednostkach pienieznych na
jednostke naturalng, np.: [zl/szt.], [z¥/tong] itp.

A - popyt rynkowy na wyrdb, wyrazony w jednostkach naturalnych na jednostke
czasu, np.: [szt./rok], [ton/rok ] itp.

x (1) — jednostkowy koszt wlasny wytworzenia wyrobu, przy produkeji z natgzeniem,
M, wyrazony w jednostkach pienigznych na jednostke naturalna, np.: [zd/szt.],
[zl/tong] itp.

K (1) —koszt wiasny, w jednostce czasu, wytwarzania wyrobéw z natg¢zeniem 1,
wyrazony w jednostkach pieni¢znych na jednostkg czasu, np.: [zl/rok] itp.

A(C) ~ zalezno$é rocznego zapotrzebowania klienta od ceny rynkowej wyrobu,

wyrazona w jednostkach wyrobu na klienta i jednostke czasu, np.:
[szt./klienta.rok). W szczegolnosci dla zaleznosci liniowej, funkcja ta bedzie

miala postac:

A=4,-a-C dla 0<Cx<C,,
gdzie A, — maksymalne zapotrzebowanie przy C — 0

C - maksymalna cena przy ktorej 4 — 0

mx
a’—  wspodlczynnik proporcjonalnosci

szt

o A | Klienta - rok - szt’
C zt kiienta - zt - rok

mx —_—

szt
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A(C) - zalezno$é popytu na wyrdb od ceny:
A=L-A(C) gdzie L- liczba klientéw
C(A)—zalezno$¢ ceny rynkowej od popytu. W szczegélnosci, w naszym przypadku,
many:
c=Bah _Zmd gy <iss
L-a’ a
gdzie A, =L-4,

geaL szt*
zl-rok

Z(C, A, u) — zaleznodé zysku firmy od: ceny rynkowej, popytu, i natgzenia produkcji. Zysk
jest wyrazony w jednostkach pienigznych na jednostkg czasu, np.: [zi/tydz.],
[z3/rok] itp.

Z(C, A, i)=C-A—pu-x(u) [—Z}—J
rok

W stanie ustalonym, oczywiste jest zalozenie zréwnania produkcji z popytem

mH=A

Wiedy otrzymamy
ZC,)=C-u—K(p)y=C- p— gt k(1)

Poniewaz firma dazy do maksymalizacji zysku Z, wigc optymalna warto$¢ u jest
wyznaczana z réwnania:
oZ(C, u)_o
ou
Rézniczkujac otrzymamy:
C—iK (y .=0
d/l ls=p
lub:
L kwy=c
dy
1.1. Rozpatrzmy model elementarny, o _stalych kosztach (b) produkcji
jednostki wyrobu:

K()=b [‘—1}
szt

Wtedy:
ZICApy=C-A-p-b=A-(C=-D) dla pu=A
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ale

A =L.('1'm,r _a'c)
Stad
Z(C)=L-(4y-a"-C)-(C-b) oraz
ilZ:a"-b+ﬂ.m -2.a:C=0 = (' =l(_ﬂﬂx_+b)
dC 2' g
Oznaczajac:
Cm,\' = i”:‘“ [ij'
a szt
otrzymamy ostatecznie:
i
C'==(C, +b
2 ( Hx )
A= la(C -b) —la"L(c ~b)
2 mx 2 mx
1 2
Z'==a(C, ~-b)
4 ( ms )

Konkurencja rynkowa dla modelu elementarnego 1.1,

Mozliwos$¢ zaistnienia konkurencji w sprzedazy wyrobu na danym rynku, zalezy od
oplacalnosci uruchomienia produkcji i sprzedazy wyrobu przez inne podmioty-konkurentow.
Oplacalno$¢ produkcji bedziemy mierzyli stopg zwrotu poniesionych nakladéw w jednostce

czasu:

ktory okresla oplacalnosé podjecia dzialalnosci produkceyjnej. W szczegolnosci, jezeli wartosé
stopy zwrotu z produkcji, bedzie mniejsza od stopy oprocentowania lokat bankowych (dla tej
samej jednostki czasu) to podjgcie dzialalnosci produkeyjnej bedzie niecelowe.

Sprawdziny zachowanie si¢ wartosci & w zaleznosci od wartosci .

dia modelu elementarnego.
eC)=—="—>——=
© K A-b b
Z powyzszego wyrazenia wynika, 2z zwigkszenie stopy zwrotu mozemy osiggnaé
zwickszajac ceng C ponad wartos¢ C, lecz wtedy uzyskamy mniejszy zysk Z. Dla C=C

olrzymamy:
b

. me -

b

&(C)=

| —

L.2.Model elementarny, o rosnqgcych wraz ze wzostem nateienia produkcji,
kosztach wjednostki wyrobu:
k(u)y=b-p¢ ; b>0

gdzie b jest kosztem produkcji wyrobudla g =1
K(p)=pe-x(pe)




il K(g)=x(p) +/l'—d—lf([l) =2-u4-b
du du

Ostatecznie, rdwnanie przyjmie postac:

2.4 b=C
Stad mamy:

= Lo
=5
oraz.

K y=p" x(uy=b-(u")’

A po podstawienin wyrazenia na z*:

K(u") =%[§)

Zauwazmy, ze warto$é widocznej narys. 1 wielkosci, Ly otrzymamy rozwigzujac réwnanie:

C-u

thx —K(/U ) =0

mx

Podstawiajac :
Kt ) = 2 K (flye)

otrzymamy:
C = e 6 (12,,) =0
Stad:
x(st,,)=C
Ale
k(1) =b- 1,
wigc:
Mo = <
" b

Zauwazmy, ze dla optymalnej wartosci natezenia produkeji, mamy podobnie:

d

— K () .
dy le=tt

=C
wige:
d
k(p,)=—K(u) .=C
du lermpe

Iustracja tych relacji jest przedstawiona na rysunku 1, na ktérym proste 4 i B sa réwnolegte.

Wyznaczmy nastepnie warto$¢ zysku firmy, przy optymalnym nat¢zeniu produkcji i danej
cenie sprzedazy, rOwnej cenie rynkowej.




Oczywiscie, wielkos$é produkeji g musi zréwnaé si¢ z popytem rynkowym
okreslonym réwnaniem:

K(p)= ponc(p) = bu®

7

Rys. 1. [3].

Po przyréwnaniu wielkosci popytu do optymalnej produkcji otrzymamy réwnanie:

c

——_Amr_a.c
2b :

Rozwigzujac to réwnanie wzglgdem ceny, wyznaczymy w ten sposdb cen¢ réwnowagi

rynkowej:
C*= 2.b'Am.r EI__
1+2.a-b szt

oraz optymalne natg¢zenie produkcji:
e VI
2b 1+2-a-b rok

Podstawiajac ceng rownowagi do wzoru na warto$¢ zysku, otrzymamy ostateczne
wyrazenia okreslajace maksymalny zysk firmy oraz koszt, dla optymalnego natezenia
produkeji (na jednostke czasu).

2
A zt
Z* *y=}- mx
4 [1+2-a~b] [rok]

1(bA, Y A ! zl
K(u*)=—- s =h- mx =Zu* et
=3 (l+2-a-b] [1+2-a.b] H) [rok]

Przy tym zysk osigga warto$¢ 100% kosztow !
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Konkurencja rynkowa dla modelu elementarnego 1.2.

Mozliwos$¢ zaistnienia konkurencji w sprzedazy wyrobu na danym rynkw, zalezy od
oplacalno$ei uruchomienia produkcji i sprzedazy wyrobu przez inne podmioty-konkurentéw.
Oplacalnosé produkcji bedziemy mierzyli stopa zwrotu poniesionych nakladow w jednostce
czasu:

£()= 260
K(p)
ktory okre$la oplacalnosé podjecia dzialalnosci produkeyjnej. W szczegolnosci, jezeli wartosé
stopy zwrotu z produkcji, bedzie mniejsza od stopy oprocentowania lokat bankowych (dla tej
samej jednostki czasu) to podjgcie dziatalnosci produkcyjnej bedzie niecelowe.
Sprawdzmy zachowanie si¢ wartosci £ w zaleznosci od wartosci u .

dla modelu elementarnego.

Avx—/u
sy o _Cowb_ g M
: b Hb M-b
pdyz C=————A”"'_'U 3 A=p

a

Ostatecznie wigc otrzymamy:

AIHX ( 1 ]
= —A e ——4]
ab-pu \ab

Przebieg tej funkcji pokazany jest na rysunku 2.

£
mx
0 1+a-b
\_ﬁ o
_(l_},.L_J B e DT
a-b
Rys. 2

Uwzgledniajac przebieg funkeji £ dla modelo elementarnego, widzimy, ze kazda
nowa firma rozpoczynajaca produkcje od najmniejszego natgzenia produkcji bedzie miala
wigksza stope zwrotu od istniejacej firmy produkujacej z optymalnym natezeniem z' przy
ustalonej cenie rynkowej C. Kazda nowa firma rozpoczynajaca produkcje bedzie mogia
sprzedawaé swoje, takie same wyroby, po nieco nizszej cenie, przechwytujac czesé popytu.




W rezultacie, na rynku bedzie rosta liczba »n producentdéw-teoretycznie do
nieskoiiczonosci a praktycznie - az do chwili, gdy stopa zwrotu z produkeji zréwna si¢ ze
stopg oprocentowania lokat bankowych.

Kazdy z producentow, przy zalozeniu, ze dysponujg ta samg technologia, bedzie
zaspakajal czg$é popytu:
1
Au = —(Amx —a- C)
n
a starajac si¢ maksymalizowa¢ swoj zysk bedzie produkowat z natgzeniem:

_ <
/—l" 2.b

Ale poniewaz musi zachodzi¢ réwnosé:

M= A,

wigc z rownania:
C 1
—==(A,-aC
2b n( " )

mozemy wyznaczy¢ wartosé ceny sprzedazy (réwnowagi rynkowej)

my

_2:b-A
T n+2-a-b

n

Stad, ostatecznie, podstawiajac C, otrzymamy:

me

Fu= n+a-b

oraz

. ) . A, Y
Z=C u b () =b| —lm
" n l‘" (llll) (n+d.b)

Gdyby # roslo nieograniczenie to otrzymalibysmy:
C,—>0;2Z —>0; 4 —>0
Model elementarny opisuje wiec proces idealnej konkurencji prowadzacy do

maksymalnej obnizki cen przy maksymalnym zaspokojeniu popytu. Model ilustruje
mozliwosci mechanizméw kapitalistycznego ustroju i wolnego rynku.
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11.2.Model o rosngcych, wraz ze wzrostem natetenia produkcji,
kosztach jednostki wyrobu i nieliniowej zaleinosci popytu od ceny:
k() =b"pu ; b"[ZI.Mk:l>0

3
szt

A= ﬁ_. gdzie « [—z{;] —wartosé rocznej sprzedazy wyrobow
ro

Podstawiajae do wzoru na wartos¢ zysku, otrzymamy:

ZC ) =A-C—pt-k(u)y=A-C~pi* b
Przyréwnujac pochodna wzgledem 1 (dla A=p),do zera, otrzymamy, jak w poprzednim
przypadku:

=
4 b

ale u'=A, wiec:

Qraz.:

Konkurencja rynkowa dia modelu I1.2.
Podstawiajac do wzoru na wartos¢ € otrzymamy:
)___,u-C—-;f-b“ =C—,u-b'
u b ub
Z powyzszej zaleznosci wynika, Ze wzrost stopy zwrotu mozemy uzyskaé zwigkszajac
cen¢ wyrobu badZ zmniejszajac produkcje lub dokonujac obu tych zmian- jednak zawsze
zmniejszajac zysk. Dla optymalnej produkeji otrzymamy

' , 2
=C- |-
&) ab

11.4.Model 0 malejgcych, jednostkowych kosztach produkcji przy nieliniowym

popycie

e(u

x(u)= Q +b ; A= 3‘
7] C
gdzie A[zt/rok] prognoza wartosci rocznej sprzedazy wyrobu na danym rynku.
Podstawiajgc te wyrazenia do wzoru na wartos¢ zysku otrzymamy:

a a0 b
ZC N = A= p k() =—-C-=-| Z+b|=a-(1-=)-
(C. . A) ,u(/l)c cla (C)Q
C
dia p=A, lb:
= C—pr(u)y=pu-(C-b)-Q
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Z powyzszych zaleznosci wynika, ze zysk rosnie nieograniczenie ze wzrostem pt , i
powyzej wartosci:

Y
{, = ——
Hy C—b
jest wigkszy od zera, (jezeli C>b).
Podobnie rosnie, gdy warto$¢ C rosnie. Graniczng warto$cia zysku jest:
(l_im Z(Cy=a—-Q

Konkurencja rynkowa dla modelu I1.2.
Roczna stopa zwrotu wydatkow, przyjmie teraz postad:

_ouC

S pbtQ
Jak mozna zauwazy¢, przy C rosngcym bedzie maleé sprzedaz (i produkcja), bedzie rosnaé
lakze zysk - lecz wtedy musi male¢ stopa zwrotu. Gdy zysk bedzie maksymalny (dla C
dazgcepo do nieskorniczonosci) stopa zwrotu bedzie dazyla do minimalnej wartosci e=—1.

V.. Model o stalych kosztaclh wytworzenia jednostki wyrobu i nieliniowej
zaleznosci popytu od ceny:

x(u)y=b b[Z—IJ>O

szt

A=A, G wielkosé rocznej sprzedazy wyrobow
"G, +C

Podstawiajac do wzoru na warto$¢ zysku, otrzymamy:

C
Z(ACY=C-A-A-b=A 0 _.(C-b
»,C) ""‘C,,+C( )

Nietrudno zauwazyg¢, ze :
Z(C=0)=0 oraz (l_im Z(C)=A,,-C,

Mozna wigc uzyskiwaé coraz wigkszy zysk zwigkszajac cene, gdyz C"=w Jednoczesnie
zmniejszajac odpowiednio produkcje, gdyz p'=0.

Konkurencja rynkowa dla modelu IV, 1.

Jezeli na rynku dziafa firma produkujaca rozwazany wyréb to mozemy jg
wyeliminowaé wprowadzajac wyréb po mniejszej cenie. Jezeli istniejaca firma, broniac si¢
takze zmniejszy swojg ceng to spowoduje calg lawing obnizek cen prowadzaca do
zminimalizowania cen i zyskow .

A(C-b)-A-b_C-2b

A-b b
Jednoczesnie, jak to wynika ze wzoru, male¢ bedzie stopa zwrotu az do wartosci stopy
bankowej dla lokat. Produkcja wtedy stanie si¢ nieoplacalna. Jest to drugi przykiad procesu
idealnej konkurencji.

e(C) =
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1V.2. Model o _rosngcych, wraz ze wzrostem nateienia produkcji, kosztach

wytworzenia jednostki wyrobu i nieliniowej zaletnosci popytu od ceny:
k()=5b"-u ; b_[zlAruk}>0

2
szt”

C,
A=A 0 wielkos¢ rocznej sprzedaz robow
mx C,+C ) Sp Yy Wy

Podstawiajac do wzoru na warto$¢ zysku, otrzymamy:

Z)=C-A=pi* 0" = u-(C—p1-b%)

Przyrownujac pochodng Z wzgledem p do zera, po rozwigzaniu rownania otrzymamy:
1 ¢?

C )
o N Z B
H=os W=755

przy tym:  Z{u :—bC—:) =0 ; Z(u=0)=0 ; }'Lan(;z) =—00
Konkurencja rynkowa dla modelu IV.2.
Jak mozna fatwo zanwazyc¢, ze wzoru na wartos¢ zysku ro$nie on wraz ze wzrostem ceny C,
pod warunkiem, ze p nie przekracza wartosci C/b° . Warto$¢ stopy zwrotu wyraza sie
wzorem:
pAC—-pu-b°y C—u-b’

web N 7
Wynika stad, ze stopa zwrotu ro$nie wraz ze wzrostem ceny C i maleniem produkeji pt ; ze
wzrostem ceny ro$nie takze zysk Z. Dla optymalnej wartosci j1* otrzymamy:

e(u)=

1 C?
W 4p 1C
sy =gt = o
2b"

Whniosek jest oczywisty: jest to ten sam przypadek, jaki mieliémy wczesniej, mamy tu do
czynienia z procesem konkurencji doskonalej. Wejscie na rynek, na ktorym dziala inny
producent zmusza nas do obniZenia ceny, co w rezultacie wywoluje wspomniany, lawinowy
proces obnizania cen.




B. Modele podstawowe
W rzeczywistosci, w wigkszosci przypadkow, koszt wyprodukowania jednostki

wyrobu ma inng postaé [4]. Mianowicie:
zc(,u)=g+b
u
gdzie @ jest kosztem stalym obciazajacym dzialalno$¢ produkcyjna niezaleznym od

zmiennego natezenia produkcji
Warto$¢ (O zalezy od wydatkdw inwestycyjnych 7 [zt] zwiazanych z uruchomieniem

produkeji (zakupem maszyn zbudowaniem odpowiednich pomieszczen itp. oraz kosztow
amortyzacji inwestycji zaleznych od dopuszczalnego okresu eksploatacji 7 [lat] majatku

firmy.
1 zt
O=1p+—= —
= (p T] [rok:l

gdzie o [1/rok] jest stopa oprocentowania kredytu bankowego zaciggnietego na realizacje

inwestycji.

Wielko$¢ b [z¥/szt] jest, jak poprzednio, bezposrednim kosztem produkcji
pojedynczego wyrobu (kosztami materialow, energii, pracy ludzkiej, pracy maszyn,
odnawialnego kredytu obrotowego itp.

Przyjecie takiej funkcji x(x), jednostkowych kosztéw produkeji powoduje, ze zysk

{irmy be¢dzie mial postaé:
Z(Au,C)=AC—p-k(u)=AC—pu-b-Q
Oczywiscie, przy rozsadnej dziatalnosci firmy musi zachodzi¢ rownosé:
A=pu

W przyblizeniu, mamy wigc:

Witedy otrzymamy:
Z(Cy=p-(C-b)-Q

tub
Z(A,C)=4(C-5)-Q

C = const.

Rys. 3




=C
()= %
mx —
i

C(a)

a

H

0

=h
S+

u
&)

K
9

H

=C
(e 10)

C(A)-4
{

H

A
nix — 4
-b

Ho

Rys. 4
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Z postaci funkcji Z wynika (rys. 4), ze zysk bedzie ujemny dia:

[ < Jr, =
H<H, c—b

oraz, ze b¢dzie rdst nieograniczenie wraz ze wzrostem nat¢zenia produkeji u# (dla C =const).
Oczywidcie natgzenie nie moze rosngé nieograniczenie, co najmniej z dwdch

powodow:
— ograniczona warto$¢ inwestycji / powoduje, ze wartos¢ u nie moze przekroczyé

wartosci maksymalnej g, na ktora zaprojektowano przedsigwzigcie produkcyjne
— przy wzroscie produkcji i stalej cenie sprzedazy popyt jest ogramiczony do

wartosci:
A=A, —a-C
Poniewaz musi zachodzié rownosé:
A=p
to mamy:
Z(C)=(A,,—a-C)-(C-b)-Q patrz rys. 4

Firma musi tak regulowac natgzenie produkcji, aby uzyskaé, przy zmieniajgcej sie
cenie, najwiekszy zysk. Rézniczkujac rownanie wzgledem C otrzymamy:
d~Z=—2-a-C+A +a-b=0
dC

mx

Styd:
. A, +ab
' 2a

oraz

A* = Amt —d 'C* =———-—A"u _a'b

" 2
= A, —ab
2
Oczywiscie dzialalno$é bedzie przynosié zysk jezeli zachodzi nierownosc:
ME>

Warto$¢ zysku bedzie wtedy rowna:
2
Z*:(L\M) .l_Q
2 a
Na rysunku 5 widoczny jest przebieg funkcji zysku w zaleznosci od ceny sprzedazy
w warunkach réwnowagi rynkowej.
zZ

Rys. 5




2.1, Konkurencja rynkowa dla modelu podstawowego

Poréwnajmy dwie technologie produkcji o maksymalnej wydajnosci /1,',“ i /‘3:,\- przy
tym ), < s, Oczywiscie, beda one charakteryzowaly sig, odpowiednio, parametrami

1.0, oraz by,b, przy tym:
O <Os

co jest oczywistg nierOwnoscia (zakladamy ze konkurenci stosujg tylko racjonalne
technologie). Podobnie winna by¢ spelniona nieréwnogé:

bl >b2

co juz nie jest tak oczywistg koniecznoscia.
Zalozmy, ze ta ostatnia nieréwnosé¢ nie jest prawdziwa i b >b,, wtedy mielibysmy

(dla ustalonego x < ,u,',u, ,u,?u ),hastepujaca nierdwnos¢ kosztow jednostkowych:

Ql

<b, +
,u
Taka nieréwnos¢ kosztéow eliminowalaby calkowicie druga technologie z praktyki
produkcyinej. Mianowicie, np. w przypadku, gdy u =2/z,',l,r to do produkcji nalezy
wykorzystaé dwie linie o technologii pierwszej- zamiast jednej linii o technologii drugiej.
Dia technologii racjonalnych, nieréwnosé:
1 2
/Il)l.\‘ <1”mx
musi pociggaé za soba nieréwnosci:

0, <0y
oraz
by >b,
2 nawet wiecej-nier6wnosc:
Q‘ >b, + =% &
o

Szersze rozwazania na ten temat mozna znalezé w [5].
W rezultacie, jezeli na rynku istnieje producent produkujagcy dany wyrdb z optymalng
intensywnoscig (natezeniem):

*_ ‘lax T a- b
= >
przy cenie sprzedazy:
= A, ta-b
2a

to warunkiem eliminacji tego producenta z rynku jest zastosowanie przez konkurenta
technologii o wigkszej skali produkcji 4, takiej dla ktorej warto$¢ b, jest mniejsza od

wartodci b aktualnego producenta.




W rezultacie, aby wyprze¢ z rynku istniejacego producenta, konkurent musi
zastosowaé technologic o wydajnosci 4 >;t' oraz by <b. Wtedy ceng C; moze on

. o . *
ustanowi¢ mniejszg od dotychczasowej ceny C .
W ostatecznym rezultacie, rynek opanuje calkowicie nowy producent

Zbadajmy nastgpnie jak zachowuje si¢ stopa zwrotu z produkcji przy tej postaci
funkcji kosztow. Teraz mianowicie bgdziemy mieli:

C~[b+g)
6‘_Z(,u)‘_C‘,u-b-,u—Q_ #)_ C -

TR bu - b+Q b+g

i

Przebieg tej funkeji jest pokazany na rysunku 6.

7

Q
&

Rys. 6
Jezeli wiee dzialajgca dotychczas na rynku firma zaspakaja popyt przy cenie:
A, +ab
C* — mx
2a

to wchodzaca na rynek nowa firma musi sprzedawa swoje wyroby po nizszej cenie a to
mozna osiggnaé jedynie przy wzroscie produkcji i zmniejszeniu kosztéw jednostkowych.
Jezeli taka technologia, umozliwiajaca wigksza intensywnos¢ produkcji nie istnieje, to
kounkurencja nie bedzie w stanie wej$é na rynek. W rezultacie istniejgca firma pozostanie jako
monopolista na rynku.

W kazdym wiec przypadku na rynku pozostanie jeden producent-monopolista albo
dotychczasowy albo nowy.

Nowy producent wyprze produkcje optymalna, gdy bedzie w stanie zapewni¢ sobie
wyzszq warto$é €, co przy koniecznosci zmniejszenia ceny C, wymaga zmniejszenia wartosci

b+ Q/ u. wykorzystujac czynnik ,,skali produkcji”. Jezeli jest to niemozliwe to wejscie na
rynek mozna sobie zapewnié¢ stosujac ceny .dumpingowe”. Natomiast produkcjg nie
optymaing wypchniemy z rynku wykorzystujac te sama technologie w sposdéb optymalny.
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I1.4. Model o malejqeych ze wzrostem nateienia produkcii, kosztach
wytworzenia jednostki wyrobu i nieliniowe| zaleinosct popytu od

ceny:

x(;z)=2+b H h[i]]>(l

M szt

C )
Pedstawinjac do wzoru na wartosé zysku, otrzymamy:

Z(,u,C)=/\-C—-;t-(—Q—+b)=,u-((,'—b)—Q
i

o zl . - . . .
A== a| ——- | oczekiwana wartodé rocznej sprzedazy wyrobow

Jezeli przyjmicmy, Zze musi zachodzié rdwnosé A=p, czyli C=a/A 1o po podstawieniu
otrzymamy:

Ztﬂ-(ﬁ*b)*Q=a—Q—ﬂ-b zaktadamy: o0 > Q
£

b
lut Z=a-(1-—=) -
ub a-( C) (4]

7 postaci wyrazen wynika, ze zysk rosnie z maleniem p i wzrostem C, do granicy:

Lim Z(O)y=limZ()=a-0Q

(o o0
Jednoczesdnie musi byé¢ spelniona nierdéwnoscé: p<py, gdzie
_a-¢
Hye = b
Konkurencia rvakowa dla modelu 114

Wyznaczajac stope zwrotu olrzymamy:
po (€)= wl
w-h-0 p-b+(d
7 postaci wyrazenia wynika, ze wraz ze wzrostem produkeji, warto$é stopy zwrotu rosnie

Jednoczesnie, poniewaz musi zachodzié nierdwnos$é p1<pqe o graniczoa warto$¢ bedzie
okreslona wyrazenien:

a—
£, = C__Q -1
ah
Jezeli do wyrazenia na wartosc € podslawimy: .
a
H=A= —
C
to otrzymamy
a
E=—s -1
o
— Q

Widzimy wige, ze cena C winna rosnaé aby rosla wartosé stopy zwrotu. Ale wtedy musi
maleé skala produkeji, co powoduje malenie stopy zwrolu.

Ostatecznie uklad cena- natgzenie produkcji bedzie niestabilny, przy wejsciu
nowepo producenta na rynek spowoduje lawinowy spadelk cen w procesie konkurencji
doskonalej.
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